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Igyekezzünk a jó cselekedetekkel elöl járni!

 „Az Istenben hívők igyekezzenek a jó cselekedetekben előljárni, ezek jók és haszno-
sak az embereknek. De tanulják meg a mieink is, hogy jó cselekedetekkel járjanak elöl 
ott, ahol sürgős segítségre van szükség, nehogy gyümölcstelenek legyenek”
( Tit 3,8-14).                                                                             

 Annyira egyszerűek és érthetőek ezek a bibliai versek, hogy szinte nem is kellene 
magyarázni, hanem bele kellene vésni a szívünkbe, hogy minden reggel újra eszünkbe 
jusson: ma is az a feladatunk, arra kell törekednünk, hogy a jó cselekedetekkel elöl járjunk.

 1. Nézzük meg, kiknek szól ez a felszólítás, buzdítás, tanács! Igénk nagyon vilá-
gosan, egyértelműen mondja: az Istenben hívőknek, a Károli-fordítás szerint: azoknak, 
akik hívőkké lettek. Úgy is mondhatnánk; azért vagyunk keresztyének, azért ismertette 
meg magát velünk Urunk, azért kaptuk a hit ajándékát, hogy igyekezzünk a jó csele-
kedetekben  elöl járni, példát mutatni. Hinni nem csak azt jelenti, hogy hiszem, hogy 
van Isten – ezt az ördögök is hiszik (Jak 2,19) –, hanem komolyan veszem Isten szavát, 
üzenetét, amit akár az Ószövetségben, akár az Újszövetségben tanácsként, útmutatásként 
ad elém. Ha hívőnek vallom magam, akkor minden napomat azzal az igyekezettel kell 
kezdenem, hogy ma is Isten akarata szerint, a jó cselekedetekben szeretnék elöl járni.

 Egy asszonykonferencián a csoport-beszélgetésben szóba került a jócselekedetek 
kérdése. Kicsit meglepődtem, hogy református asszonyaink közül milyen sokan a jó 
cselekedetekkel kapcsolatban a katolikus tanítás üdvösségszerző voltát említették. Ter-
mészetesen, tőlünk távol áll ez a gondolkodás, de ha a hétköznapi életünkből hiányzik a 
jó cselekedetek gyakorlása, annak komolyan vétele, akkor  bizony megkérdőjeleződik a 
hitünk is. Ezért meg kell kérdezni önmagunkat: igyekszem-e minden nap a jó cselekede-
tekben elöl járni, példát mutatni?
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 2. Azt is vizsgáljuk meg az Ige kapcsán, hogy miért is kell nekünk a jó cselekede-
tekben elöl járni? A válasz egyszerű: azért, mert ezek jók és hasznosak az embereknek. 
Olyan sok rossz, haszontalan, sőt káros dolog van világunkban. Urunk azt akarja, hogy 
mi keresztyének, hívők, jó dolgokat adjunk, tegyünk az emberekkel, mások hasznára 
legyünk. Lehetséges ez? Igen! Pilder Mária 80 évesen halt meg, már süket és vak volt, 
de a kórházban halála előtt is mindenki hasznára volt. Naponta így imádkozott: „Uram, 
mutasd meg nekem ma is, hogy kiknek lehetek hasznára azzal, hogy a Tied vagyok, hogy 
hiszek Benned!” Isten meghallgatta imádságát, tudott vigasztalni, bátorítani, hitével pél-
dát adni. Hasznára volt szobatársainak azzal, hogy hitt. Tanuljuk meg ezt az imát, kérést: 
hitemmel hadd legyek hasznára másoknak! Sokszor elfeledkezünk arról, hogy azért kap-
tuk a hit ajándékát, hogy az meglátszódjon az életünkön, kapcsolatainkon, a világban 
való forgolódásunkon!

 3.Végül azt nézzük meg, hogy nekünk miért fontos és szükséges a jócselekedetek 
gyakorlása? Azért, mert a keresztyénség nem elméleti tudás, tan, hanem élet, életforma, 
életstílus. Nem vallási tradíciót kell őriznünk, vallásos szokásokat gyakorolnunk, hanem 
Urunk akarata szerint élnünk kell azt, amit megtanultunk, amit hiszünk. Jézus, a magvető 
példázatában, nagyon határozottan hangsúlyozza, hogy a mag létezésének célja a  gyü-
mölcstermés. Sok igehirdetést hallgattunk erről is. Régóta ismerjük, olvassuk a Bibliát, 
vagyis történt, történik a magvetés! És van gyümölcstermés az életünkben? Az Igének 
hallgatói, vagy megtartói is vagyunk? 

 Isten akarata az, hogy gyümölcsöt teremjünk! Gyakorlati keresztyénekre van szük-
ség ma is! Nem olyan bonyolult ez, mint ahogy sokan gondolják! Egyszerű és érthető, 
mint a Hegyi beszéd (Mt 5), ahol Jézus többek között arról tanított, hogy ne haragudj a te 
atyádfi ára (a másik emberre), hanem bocsáss meg neki; segíts a másik emberen; mondj 
igazat és ne hamisat, hazugságot! Szeresd az ellenséget is! Tégy jót azzal, aki meg sem 
érdemli! Nehéz? Igen, mert annyira csak saját magunkkal vagyunk elfoglalva, s nem 
tudatosul bennünk, hogy a jó cselekvésére kell igyekeznünk.

 Olvastam egy utazóról, aki idegen tájakon járt, nagyon rossz utakon, egy rossz au-
tóval. Kezdetben csodálatos élményben volt része; a táj szépségeiben gyönyörködött, de 
egy idő után nem tudta már élvezni az idegen vidéket, mert autója folyton leállt, újabb és 
újabb problémával kellett szembesülnie, rengeteg baja volt. Isten azt akarja, hogy miköz-
ben nekünk is vannak gondjaink, problémáink, különböző nehézségeink, mégis észreve-
gyük azokat a lehetőségeket, amelyeket Ő készít a számunkra, hogy élvezni tudjuk a jó 
cselekedetek örömét! Meg kell látni, milyen alkalmam van a jó cselekvésére! Ha Jézus 
most megkérdezné, ma tettél-e már ma valami jót egy embertársaddal, mit felelnél? Még 
korán van, ma sok dolgom van, még nem gondoltam végig. Sokféle kifogás lehet, de ha 
2 óra alatt valaki nem talál alkalmat a jó cselekvésére, az nem igyekezett igazán!
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 Urunk  fi gyelmeztet, hogy ne legyünk gyümölcstelenek! Kérhetjük Őt, hogy segítsen 
az egyszerű hétköznapokban és teremjünk megtéréshez illő gyümölcsöket, hogy minden 
jó cselekedettel gyümölcsöt teremjünk (Kol 1,10).

 „Ne restüljetek meg a jó cselekvésében, és a mi Urunk Jézus Krisztus erősítsen meg 
titeket minden jó cselekedetben!” (2Thessz 2,17).

Szabó Péterné lelkipásztor
 Cece

MÁTRAHÁZI PARAKLETOS CSALÁDOS KONFERENCIA

sátáni taktika – Isteni terv,
avagy a csodálatos 0:4

2Móz 8, 20-28 és 2Móz 10,11-24 alapján

2014. július 23. szerda 
(Az élőben elhangzott előadás szerkesztett szövege.)

             
 2014 nyarán rendezték meg Brazíliában a labdarúgó világbajnokságot. Ezért enged-
jétek meg, hogy én is egy labdarúgással kapcsolatos képet hozzak közétek. 

 Amikor gyermekkoromban focizni jártam, az edző mindig azt tanította, hogy ami-
kor az ellenfél támadó játékosa velem szembe jön és elkezd cselezni, mindig a labdát 
nézzem és ne a lábát. Mert, ha az ellenfél támadó játékosának a lábát nézem, akkor egy 
úgynevezett „biciklizős”, átlépős csellel könnyen ki tud billenteni az egyensúlyomból, 
be tud csapni és könnyedén elszalad mellettem, hogy gólt rúghasson és ezáltal csapatát 
győzelemre vezesse. Tehát a lényeg: mindig a labdát nézd, ne a lábát! 

 A mai igeszakaszban az Egyiptom - Izrael meccset láthatjuk felvételről és az izgal-
masabb részeknél lassítva, kockánként elemezhetjük a gólok előzményeit. Ebben a rész-
ben a fáraó cselez, hogy megakadályozza, feltartóztassa Isten ígéretének beteljesülését, 
és Mózes, mint egy jó védő, nem veszi le a szemét a labdáról, vagyis Isten ígéreteiről. 
Ezért lehetett győztes, és az „évszázad mérkőzésén” 4:0 arányban legyőzték a fáraó csa-
patát. A 4:0-ra később térek ki.

 A Biblia a tíz csapás és az azt követő kivonulás dátumát az első Templom építése 
előtti 480. esztendőben határozza meg, az 1Kir 6,1 alapján. Az első Templom építését 
Salamon i.e. 970-ben kezdte meg, ezért a történészek a kivonulást a 18. dinasztia korára 
teszik, Mernephtah idejére, míg az elnyomás fáraója II. Ramszesz volt.
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 A régészek szerint minderre egészen pontosan a Nílus deltájában Pi-Ramszesznél 
került sor, annál a városnál, amely II. Ramszesz uralkodása idején az Egyiptomi biroda-
lom fővárosa volt. A város körülbelül 3000 éve néptelenedett el, valószínűleg a termé-
szeti katasztrófák miatt.  

 A felolvasott részekben jól látható, hogy ez a kivonulás nem ment olyan egyszerűen 
és simán. A fáraó, amint tudomást vesz a készülődésről, fokozott szigorúsággal sanyar-
gatja Isten választott népét. Még súlyosabb terheket rak a nép vállára. Az emberekben 
feltámad a vágy a szabadulásra. 

 Sokan sokféle lelkiállapotban vagyunk most jelen, hitem szerint most is lesznek 
olyanok, akik a héten hozzák meg életük legfontosabb döntését, és csatlakoznak a kihí-
vottak táborához. Lesznek, akik meghallják Isten halk szavát, és végre engednek Neki, 
mert elegük van a fáraó kegyetlenkedéseiből, elnyomásából, abból, hogy az élete hazug-
ságok, és az abból fakadó „gyümölcsök” sokasága. 

 Bibliai tudósok szerint a tíz csapás ítélet volt az egyiptomiak tehetetlen istenein. 
Isten, aki a „Vagyok”, bebizonyította az Ő népe számára, hogy hatalmasabb minden 
istennél. 

 Hatalmasabb, mint a Nílus istene Hápi, a békaistennő Heket, vagy Thót a varázslás 
istene, Háthór a tehén, Ápisz a bika, vagy Rá a napisten. A negyedik csapással szkarabeusz 
bogarak lepték el Egyiptomot, és ezek az ártalmas bogarak szintén egy egyiptomiak által 
imádott istent képviseltek. Azért tisztelték, áldoztak neki, hogy békén hagyja őket. Isten 
Egyiptomra küldte az ártalmas bogarakat, hogy mindenki számára nyilvánvaló legyen, 
hogy a bálványistenek nem tudnak segíteni. Lelepleződnek azok, akik nem istenek.

 Kik, vagy mik a te isteneid, kis isteneid, akiket imádsz a Mindenható helyett?

 Gondolkodtál már azon, hogy esetleg azért vagy a jelenlegi bajodban, mert Isten azt 
akarja, hogy észrevedd végre, hogy az a „befolyásos ember,” akibe reménykedtél, nem 
tud segíteni? Vagy azért fogyott el a pénzed, mert a mammonhoz való viszonyulásod már 
megelőzte az Istennel való viszonyodat? Kálvin az emberi szívet, úgy jellemezte, mint 
egy „bálványgyártó gépet”, ami mindenből képes bálványt gyártani. Ezért a mai estén a 
számomra kijelölt részből a fáraó alkudozásaiban tetten érhető sátáni taktikára és 
a Mózes által megtestesített Isteni válaszra helyezem a hangsúlyt. 

 A foci képnél maradva, egy taktikai megbeszélésre hívlak titeket, azokat, akik erre a 
konferenciára eljöttetek, hiszen ez a hét felfogható, egy lelki edzőtábornak, ahol a lelki 
vezető mellett a kispadon több segítő is helyet kap; gyúró, orvos, fi zioterapeuta, erőnléti 
edző, taktikai edző, pályaedző, stb.
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 Ahhoz, hogy mi is győzedelmes keresztény életet élhessünk, fontos, hogy időben 
felismerjük a fondorlatos kifogásokat, és megjegyezzük a bölcs mózesi válaszokat. A 
sátán taktikája 3500 éve változatlan, és nálunk is hasonló módon próbálkozik.

 A fáraó négy lépcsőben próbálja megakadályozni Isten tervének megvalósulását 
– ezért beszéltem az elején a 0:4-ről –  hiszen négyszer próbálta becsapni Mózest, de 
mindannyiszor kudarcot vallott a terve.

 1. 2Móz 8,25: „Menjetek, áldozzatok a ti Isteneteknek ezen a földön.”
 2. 2Móz 8,28: „Én elbocsátalak titeket, hogy áldozzatok a ti uratoknak a pusztában,  
 csak nagyon messze ne távozzatok.” 
 3. 2Móz 10,11: „Szülők a pusztában – gyermekeik Egyiptomban”
 4. 2Móz 10,24: „Menjetek el, szolgáljatok az Úrnak, csak juhaitok és barmaitok  
 maradjanak itt.”

 Senki ne gondolja, hogy ezek akkor és ott kitalált kifogások. A fáraó mondatai mö-
gött nagyon tudatosan felépített taktika húzódik meg (ezzel nem a fáraót szeretném kö-
zéppontba helyezni).

 1. 2Mózes 8,25: „Menjetek, áldozzatok a ti Isteneteknek ezen a földön.”

 Amikor a negyedik csapás elérte Egyiptomot, és az ártalmas bogarak ellepték a föl-
det, akkor a fáraó látszólag engedékeny lett. Hívatta Mózest és Áront és azt mondta: 
„Menjetek, áldozzatok a ti Isteneteknek ezen a földön.” Tehát nem a pusztában, nem ott, 
ahol Isten mondta, hanem a fáraó által kijelölt helyen.

 Mit is jelent ez nekünk, ma élő emberek számára? Úgy áldozni, hogy közben Egyip-
tomban maradunk? Olyan ez, mintha úgy élnénk keresztény életet, hogy közben nem 
térünk meg. Mintha labda nélkül akarnánk labdarugó mérkőzést játszani. Itt a fáraó arról 
akarja meggyőzni Mózest, és ezen keresztül a ma élő keresztényeket, hogy úgy is tudsz 
győzelmes keresztény életet élni, hogy közben nem térsz meg, nem változtatsz életed 
irányán.

 Hányszor hallottuk, rosszabb esetben mondtuk ezeket a szavakat: „Nem kell temp-
lomba járni, imádkozni otthon is tudok.” Vagy: „Miből térjek meg? Hiszen én jó ember 
vagyok, semmi rosszat nem tettem, bűnöm sincs.”  

 Ez a vallásosság szelleme. 

 Azt az állapotot tükrözi, amikor valaki templomba jár, imádkozik, egyházi éneket 
énekel, de még nincs benne Isten szelleme, nem halt meg a világnak és éppen ezért az 
még nagy befolyással van rá, szívében még nem utálta meg. Amit tesz, az sokszor csak 
látszat, külső cselekedet, belül, a szívében semmi változás nem történt, még a sátán rab-
szolgája. Mit ér bármi, amit tesz, ha közben a sátán uralma alatt maradt? 
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 Isten azért küldte Mózest, hogy vezesse ki népét a pusztába és ott ünnepeljenek. 
Először különüljenek el az egyiptombeliektől, aztán menjenek át a Vörös-tengeren, ami 
elválasztja Egyiptomot a pusztától. Ha azon túljutottak, a pusztában már ünnepelhetnek, 
áldozhatnak, de az országban, a szolgaság földjén nem. Még nem járták be ugyanis azt 
az utat, a megtérés útját, amely elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy Istent és az Ő 
tervét megértsék.

 Erre az útra azért van minden embernek szüksége, hogy ne tegye az ingyen ke-
gyelmet olcsó kegyelemmé. Isten nagy erőket mozgatott meg azért, hogy Izraelt kisza-
badítsa az egyiptomi fogságból, és bennünket Krisztus által a sátán fogságából. Mózes 
megértette ezt és  így válaszolt a fáraónak: „Nincs rendjén, hogy úgy cselekedjünk, hogy 
mi azt áldozzuk az Úrnak, a mi Istenünknek, ami utálatos az egyiptombeliek előtt, íme, ha 
azt áldozzuk az ő szemeik előtt, ami az egyiptombelieknek utálatos, nem köveznek-e meg 
minket?”

 Mit jelent ez? Mózes tapintatosan és higgadtan válaszolt a Fáraónak, logikusan ér-
velt, tulajdonképpen a saját fegyverét fordította ellene. Miért? Mert az áldozathoz szük-
séges állatok mind az egyiptomiak bálványisteneihez voltak kapcsolhatók. Úgy tűnik 
Mózes válaszából, mintha az egyiptomiakat nem akarná megbotránkoztatni az Úrnak 
való áldozattal. Olyan ez, mintha ma Indiában valaki tehenet akarna áldozni.

 Mit tudott erre mondani a Fáraó? 
 2. 2Móz 8,28: „Én elbocsájtalak titeket, hogy áldozzatok a ti uratoknak a pusztában,      
 csak nagyon messze ne távozzatok.” 

 Jó, jó, menjetek, nem bánom, de éppen csak oda a szélére, nagyon messze ne men-
jetek! A közelben akarja tudni Isten népét, hogy idővel vissza tudja csábítani, vagy a 
kudarcok és próbák miatt előbb-utóbb visszatérnek. 

 Ennek a résznek a fő üzenete az, hogy aki nem megy elég messzire, az visszatérhet. 

 Ebben a részben két meghatározó gondolat:
 2/1. a határ menti keresztények képe, 
 2/2. a háromnapi járóföld jelentése.

A határ menti keresztények 

 Sok ember, aki elindult a megtérés útján, megfogadja a sátáni tanácsot, és nem mer 
messze távozni! Pedig nagyon nem jó a határ mentén lakni! Ott ugyanis örökös bizony-
talanság, békétlenség és nyugtalanság van. Az ellenség legcsekélyebb támadása is rögtön 
eléri a határ menti lakosokat. Ezt élik át azok, akik egyik lábukkal Isten országában, 
másik lábukkal a világban vannak. 
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 Isten tanácsa az ilyen emberek felé az, hogy eljött a költözés ideje. Költözzenek az 
ország belseje felé, mert nagyobb ott a biztonság és a nyugalom. 

 Gondoljunk az ukrajnai helyzetre, Kelet-Ukrajna Oroszországhoz akar csatlakozni, 
Nyugat-Ukrajna Európához. A híradások másról sem szólnak, mint arról, hogy az orosz 
csapatok tankjai milyen rombolásokat végeznek a határ menti városokban. Gondolha-
tunk az arab-izraeli konfl iktusra, az arabok által kilőtt Scud-rakéták Izrael belső területén 
nem tudnak olyan rombolást végezni, mint a határ melletti városokban.

 Ha egyik lábunk Isten országában van, de a másik az ördög uralma alatt, akkor nem 
tudunk harcolni az ördög ellen, még ha fel is ismerjük a támadásait. Munkahelyeinken 
az olcsó, kétértelmű, parázna vicceken ugyanolyan jól szórakozunk, mint a világ. Az 
ilyen határ menti keresztények „lekopognak” dolgokat, kabaláik vannak, jobban hisznek 
a horoszkópban, mint Isten igéjében, igaz, hogy közben gyülekezetbe is eljárnak. 

 A határ mentén élőket olyan támadások érnek, melyeket meggondolatlan tettek idéz-
nek elő és nem a hitünk megvallásából fakadnak. Ha eleged van abból, hogy sorozatos 
kudarcok, támadások érnek, akkor ugyanazt kell tennünk, amit Isten népe tett Mózes 
szavának engedve és elindultak háromnapi járóföldre.

 „Háromnapi járóföldre megyünk a pusztába és úgy áldozunk a mi Urunknak, Is-
tenünknek.”

 Mit szimbolizál ez a háromnapi járóföld?

 Az Istennek való áldozás feltétele az Egyiptomból való kijövetel. Előbb el kell sza-
kadni Egyiptomtól úgy, hogy közöttük és közöttünk egy válaszfal, egy Vörös-tenger 
legyen. Fontos megértenünk, hogy Egyiptom, a Vörös-tenger és Kánaán a megtérés útjá-
nak állomásai. Nem lehet Istennek tetszően úgy szolgálni, hogy Egyiptomban maradunk. 
Mert annak önámítás és visszatérés a vége. Mégis milyen sok keresztény megpróbálko-
zik ezzel! A sátán hatalma Egyiptomra terjed ki, a Vörös-tenger Jézus Krisztus értünk 
elvégzett áldozatát jelenti és Kánaán az Isten országa, az ígéret földje. 

 Ez a háromnapi járóföld választja el a hívő embert a világtól. A háromnapi járóföld 
után kezdődik a hívő élet, ahol nem úr többé a sátán, ahová nem tud többé utánunk jönni, 
ahová nem terjed ki a hatalma és befolyása. 

 Ha nagyon kitartóan ragaszkodsz az Istentől jövő látásodhoz, akkor a sátán a csalá-
dodat fogja célba venni. Erről szól a harmadik rész.

       3. 2Móz 10,11: „Menjetek csak ti férfi ak és szolgáljátok az Örökkévalót …., de  
 ifjaitok és véneitek, leányaitok maradjanak itt.”
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 A fáraó harmadik próbálkozása már nem ellened fog irányulni, hanem a családod 
többi tagja ellen: feleséged, férjed, fi ad, lányod, apád, anyád ellen. Fáradhatatlanul dol-
gozik azon az ősellenség, hogy az Istennek tetsző, helyes tisztelet ellen lázítson. Szülők 
a pusztában-gyermekeik Egyiptomban. Milyen szomorú állapot ez! Ha Mózes ezt el-
fogadja, csak félmunkát végzett volna és ez egy értéktelen exodust eredményezett volna.
Ha Isten oda akarja adni az egészet, akkor mi megalkuvásból, félelemből miért kötünk 
kompromisszumokat, mondván: elégedjünk meg azzal, amit elértünk, ez is egy siker? 
Miért nem folytatjuk hitben a harcot és megyünk tovább?

 Sokszor megtörténik, hogy a sátán hívő embereket a gyermekeiken keresztül buktat 
el vagy állít meg, mert az isteni rend helyett egy ördögi rendszert kínál. Az isteni rend 
az, amit Józsué mond (24,15) „Én és az én házam népe az Urat szolgáljuk.” Ha valaki 
közülünk idáig nem tulajdonított ennek nagy jelentőséget, mondván „én nem akarok a 
gyermekemre semmit ráerőltetni, majd ő felnőtt fejjel, szabadon dönt”, az akarva-akarat-
lanul is engedett a fáraó harmadik próbálkozásának. 

 Ha hagyjuk, hogy valaki a családunkból el-elmaradozzon a gyülekezetből, alkal-
makról, konferenciáról, megtörténhet, hogy lassanként mi is eltávolodunk az Úrtól, már 
nekünk sem lesz olyan fontos a Vele való kapcsolat, esetleg szégyenkezünk emiatt a több 
testvér előtt és azért maradozunk mi is el. 

A fáraó negyedik és utolsó ellenevetése az áldozati állatokra vonatkozott.  

 4. 2Móz 10,24: „Menjetek el, szolgáljatok az Úrnak, csak juhaitok és barmaitok 
 maradjanak itt.”

 Az itt leírtak a szolgálatod ellehetetlenítését célozzák. Ha már nem tud feltartóztatni, 
családodat megosztani, akkor a szolgálatodat akarja elvenni.

 Isten Izraelt azért választotta ki, hogy másoknak is bemutassa Őt. Izraelt a nemzetek 
papjának, prófétájának, misszionáriusának szánta. Ehhez elengedhetetlenül szükséges 
volt az Istennek tetsző áldozat bemutatására. Ez az ószövetségi időkben az áldozati álla-
tok megölésével teljesült. Itt nem csak arról van szó, hogy mit kezd egy nép a pusztában 
élelem nélkül, hanem Izrael szolgálatának teljesítéséhez, nélkülözhetetlenek voltak az 
állatok. 

 Ezzel elérkeztünk a számomra legkedvesebb mózesi válaszhoz:
 „….nem marad vissza egy pata sem!”

 Mindent elviszünk, elveszünk abból, amit az Úr nekünk ígért, és ami elengedhetetle-
nül fontos ahhoz, hogy a szolgálatunkat betöltsük. 

 A negyedik akadályt azért tudta Mózes jól venni, mert tudta, hogy mi a szolgálata. 
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Hol akarja Isten látni. Ő, mint vezető, már nem csak magáért felelt, hanem az egész 
népért. Itt már nem rólunk, a családunkról, hanem arról a feladatról van szó, amit Isten 
ránk bízott. Szellemi növekedésünk akadálya, bukásaink, kudarcaink egyik oka, hogy 
ezzel a kérdéssel nem vagyunk tisztában. Csak úgy lehetünk győztesek, ha felismertük 
az elhívásunkat, és be is akarjuk azt tölteni ott, ahol Isten látni akar bennünket. 

Nem marad vissza egy pata sem – milyen drága szavak ezek! Nagyon bátorító ez a 
számunkra is, és sokat meríthetünk ebből a hitvallásból. Sehol nem olvassuk, hogy Mó-
zesben felvetődött volna, hogy a kivonulás kudarcra van ítélve. Nem mondja sehol, hogy 
úgysem fog sikerülni. Azt sem mondja, hogy elégedjünk meg a részsikerekkel, fogadjuk 
el a fáraó valamelyik ajánlatát. 

 Összegezve: a sátán ugyanilyen szívós kitartással igyekszik a mi kivonulásunkat 
és családi, gyülekezeti szolgálatunkat ellehetetleníteni. Először megkísérel bennünket 
a megtéréstől visszatartani, majd felszólít, hogy maradjunk a közelben, azután arra akar 
rábeszélni, hogy elégedjünk meg azzal, hogy mi szabadok vagyunk, és a család többi 
tagja majd valamikor csatlakozik. Amikor nem jár sikerrel, jön a negyedik próbálkozás: 
a szolgálatodat akarja lehetetlenné tenni.

De jó, hogy itt Mózes hitből szólt! Legyen ez számunkra is példa, erősítés a támadások 
idején: „….nem marad itt egy pata sem!”

 Ez a közel 3500 évvel ezelőtti exodus, ami itt le van írva előttünk, előképe annak a 
nagy kivonulásnak, ami az Úr választottaival történik Jézus Krisztus vezetése alatt a bűn 
és a sátán rabságából. Az egész keresztény élet egy nagy exodus Egyiptomból az ígéret 
földje felé.  

 Mindez Krisztusnak a keresztáldozatára irányítja a tekintetünket, amikor azt mondta 
„Elvégeztetett.” A főpapi imában azt olvassuk: „Mikor velük voltam a világon, én meg-
tartottam őket a te nevedben; akiket nekem adtál, megőriztem és senki el nem veszett 
közülük, csak a veszedelemnek fi a, hogy az írás beteljesüljön.” Jn 17,12

Rózsahegyi Barnabás
Rózsahegyi Emőke

Koreai üzenetek

 Augusztusban testvéri látogatásra, Dél-Koreába utazhattam Rácz Lajossal és házas-
társával, Rácz Márta lelkipásztorokkal együtt. A tíz nap alatt református gyülekezeteket 
kerestünk fel, több közösségben Igét hirdettünk, és közben megismerkedhettünk az or-
szág szellemi helyzetével, történetével és kulturális örökségével is.
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 Az utazást Kim Dae-Hwan  és Kim Sun-Taik lelkipásztorok készítették elő  szá-
munkra. Dae-Hwan egy éve járt közöttünk Hatvanban és Újszászon missziós csoportjá-
val, Kim Sun-Taik pedig immár 15 éve szolgál a Hatvani Református Egyházközségben 
családjával együtt, mint missziós lelkipásztor.

Földrajzi távolság és rokoni közelség

 Dél-Korea 10 ezer kilométer távolságra van tőlünk. Münchenből tízórás repülés után 
érkeztünk meg Szöul repterére, amely az ország 10 milliós fővárosa. A nyelvészek sze-
rint azonban mégsem olyan nagy a magyar – koreai távolság, mint a földrajzi messzeség. 
Feltehetőleg mindkét nép az Ural-altáji nyelvi közösségből indult el négy ezer évvel 
ezelőtt, csak éppen az ellenkező irányba. A koreai törzsek kelet felé, ősmagyarjaink pe-
dig nyugatnak vették útjukat. Különös, hogy a koreaiak is előre teszik családnevüket, s 
nyelvükben szóvéghez csatolt toldalékokat hasznának.

Hasonló történelmi vonások

 A koreai nép újkori történelme folyamán gyakran élt idegen elnyomás alatt. A rájuk 
kényszerített japán politikai paktum 1910-től 1945-ig tartott. Ez ugyan megkímélte őket 
a második világháborús pusztítástól, de annál nagyobb rombolást végzett a lelkekben 
és az egyház életében. A japán sintoizmus erőszakos bevezetése és államvallássá tétele 
gyilkos lelkiismereti krízisbe juttatta a koreai keresztyénséget. Sajnos az egyházak je-
lentős része a korlátozott szabadság elnyerésének érdekében gyengének bizonyult, és a 
kompromisszumos utat választotta. A háború után a megalkuvó lelkészeknek és egyhá-
zi vezetőknek az új egyházi szabályozás nyilvános bűnbánattartást és az istentiszteleti 
szolgálattól való kéthónapos visszalépést rendelt el. Tehát közvetlenül a történtek után 
kívánták orvosolni a korrumpálódott lelki vezetők ügyét, hogy az egész egyház tiszta 
lappal tudjon újat kezdeni a lelki megújulás érdekében.

 1950-ben kitört a koreai háború. Az északi területeket ellenőrző szovjet-kommunista 
erők a déli országrészre is szerették volna kiterjeszteni hatalmukat. A déli országrész 
szinte reménytelennek tűnő honvédő háborúba kényszerült. A kommunista inváziós csa-
patok már a délen fekvő Pusán városig nyomultak előre. Akkor számos nemzet, megért-
ve az idők szavát, segítségül sietett az elkeseredett helyzetbe került koreaiak támogatá-
sára. A nemzetközi összefogást siker koronázta. A déli országrész ugyan teljesen romba 
dőlt, három millió koreai ember meghalt, de sikerült a háborút tűzszünettel 1953-ban 
befejezni. Így alakult ki a kommunista Észak-Korea és a szabad országok útját választó 
Dél-Korea állama. Az államhatár szögesdrótos valóságával találkozva, Istennek adha-
tunk hálát, hogy hazánkban ez a korszak már lezárult.

 A háború után Dél-Korea gyors és erőteljes fejlődésnek indult. Erőteljes nemzeti ösz-
szefogással újra építették az utakat, erdőket telepítettek a kopár hegyhátakon, s az ország 
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lehetőségeinek megfelelően iparosításba kezdtek. A szorgalmas és leleményes koreai 
nép, megújuló keresztyén hitének is következtében, újra építette az országot, amelyet ma 
méltán neveznek a Távol-Kelet Németországának.

 A földből hatalmas lakótelepek nőttek ki. Szöulban és Pusanban járva, a párás ködbe 
vesző százemeletes felhőkarcolókat szemlélve a látogató New York utcáira, vagy akár 
Manhattanre is asszociálhat. A tengerpart szépsége és fejlettsége pedig a fl oridai Miami 
Beach benyomását kelti bennünk. Itt is minden hatalmas. A modern épületek, a kétszer 
négysávos utak és a rajtuk suhanó hatalmas autók egy gazdag ország szorgalmas lakói-
nak igyekezetéről és hazaszeretetéről beszélnek.

A mártírok vére

 Első utunk a mártír misszionáriusok emlékhelyére vezetett Szöulban. Robert  J. Tho-
mas angol misszionárius nevét itt mindenki ismeri. 1866-ban egy amerikai kereskedelmi 
hajón hajózott be Korea vizeire. A fogadtatás azonban igen kemény volt. Felgyújtott 
hajójából kiugorva, úszva ért partra. Ott kegyetlenül, a saját Bibliáján fejezték le. Ki-
végzője Choon-Kwon Park azonban Isten csodája folytán később megkeresztelkedett. 
Bizonyságtételére a protestáns hit annyira elterjedt, hogy az akkori fővárost, Phenjant  
„Korea Jeruzsálemének” tartották.

 Egy másik emlékhely bejárati aulájában megindító ikerképet láttunk. A látogató lent 
láthatja Robert J. Thomas mártír kivégzését, a kép felett pedig egy modern fotót, ame-
lyen 360 ezer koreai keresztyén imádkozik Szöulban a Parlament épülete mellett, 1974-
ben. Az áldozat tehát nem volt hiábavaló, a mártírok vérének magvetése Koreában is 
igen gazdag lelki aratást hozott, hiszen közel 100 év alatt az ország egyharmada keresz-
tyén lett, s ezen belül is főleg református (presbiteriánus) keresztyén. 

 A protestáns koreaiak megbecsülik saját mártírjaikat is. A vértanúk száma az elmúlt 
száz évben 2500-re nőtt. A szöuli központi mártír emlékhelyen (Christian Martyr Memo-
rial) hosszú sorban láthatjuk a mártírok bekeretezett képeit. Amikor a látogató az utolsó 
képhez ér, visszariad, mert váratlanul önmagát pillantja meg. A képkeretben ugyanis egy 
tükör van. Alatta pedig ezzel a kérdéssel találjuk szembe magunkat: „Lennél a következő 
vértanú Jézusért?”

Templomkeresztek mindenfelé

 A városok tele vannak keresztyén templomokkal. Mindegyik tetején kereszt van. 
Ezek látványa különösen éjszaka magával ragadó. A kereszteket ugyanis piros neonfü-
zérek futják körbe, tehát bizonyságtevően arra a Krisztusra mutatnak az éjszakában, aki 
vérét adta minden emberért. 

A koreai háborút követő nemzeti lelki ébredésben a gyülekezetek ezrei jöttek létre. 
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A templomok megteltek gyerekekkel, fi atalokkal és Igére szomjazó tömegekkel. A fal-
vakban és városokban mindenütt evangelizációk voltak, s tömegek fordultak Krisztushoz.

 A koreai nép nagyon tettre kész és igyekvő nép. S ezt elmondhatjuk hitük gyakor-
lásáról is. A megtérő személyek evidenciának tekintették a vasárnap teljes istentiszte-
leti megszentelését, a napi igeolvasást, a hajnali könyörgésen való részvételt, a család 
Krisztusnak való megnyerését, a tized Istennek való odaszánását, a szeretetgyakorlást és 
természetesen a külmissziót.

 Az ébredés egyik fontos jelszava ez volt: „Mindenki a gyülekezetbe!” Szívük azért 
lángolt, hogy senki se maradjon ki a jóból, tehát az üdvösségből. Ennek érdekében hí-
vogattak, lelkesen imádkoztak és naponta lelkesen bizonyságot tettek Jézusukról. Akkor 
még mindig és mindenkinél volt Biblia. Legfőbb vágyuk az Ige olvasása és örök üzene-
tének megértése, majd továbbadása volt. Isten népe szentségben járt, és Istennek szentelt 
városokról álmodtak egész Koreában.

Imahegyek

 Korea különlegességei az imahegyek. Az imahegy középpontjában rendszerint egy 
konferencia épület és szálláshely, valamint egy templom található. Családok és egyházi 
csoportok tölthetik itt el szabadságukat úgy, hogy szabad idejüket elsősorban lelki felü-
dülésre használják. 

 Az imahegy elsődleges célja az imádkozás elősegítése. Jézus gyakran felment egy 
hegyre imádkozni, hogy csak az Atyával legyen. Ez a bibliai háttere a koreai imahe-
gyeknek. Sajátos különlegesség még az imaösvény is. Ezek Jézus életének fontosabb 
állomásain vezetik át az imádkozni vágyó személyt vagy csoportokat.

 Mi a metodista Kwang Lim Prayer Mountain-t kerestük fel. Kalauzunk bemutatta az 
épületeket, s megmutatta az imaösvény első állomását. Aztán egyedül követhettük végig 
Jézus életének fontosabb eseményeit, tehát sajátos „stációit”. Így láthattuk Jézust, ahogy 
megáldja a kisgyermekeket, aztán meggyógyítja a vak embert és lecsendesíti a vihart. 
Különleges állomás volt Jézus lábának megkenése Betániában. Az összetört alabástrom 
edény képe az áldozatos szeretetre hívta fel fi gyelmünket. Eljutottunk az utolsó vacsora 
és a lábmosás, valamint a Gecsemáné kert vívódásának helyéhez is. Innen, Cirénei Si-
monhoz hasonlóan, az imádkozó tovább viheti Jézus keresztjét a Golgotáig. A keresztre 
feszítés helyén sajátos lehetőség volt a Gal 2,20 átélése. A zarándok odaléphet a kereszt-
hez, háttal nekifeszülhet, s hallhatja az apostoli üzenetet: „Krisztussal együtt megfeszít-
tettem, élek többé nem én, hanem él bennem a Krisztus”. Az utolsó állomás a feltámadás 
sírbarlangja és a Jézussal való találkozás színhelye volt.

Ahogy kis csapatként bejártuk ezeket a szellemi helyeket, mi is végig imádkoztunk. 
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Magunkért, családunkért, hazánkért és református népünkért. Jó volt látni, hogy nem va-
gyunk egyedül. Diákcsoportok jöttek egymás után velünk az úton. Vezetőjük felolvasta a 
bibliai történetet, aztán az írásos feladatok megoldása következett. Végül az egész csapat 
együtt és (nagyon) hangosan imádkozott.

Mega-Church jelenség

 Koreában számos mega-gyülekezet van. Ezek hirtelen megnőtt hatalmas egyház-
községek. Egy mega-chuch templomba járóinak száma vasárnaponként elérheti az akár 
30 ezer főt, vagy annál többet is. Az egyik ilyen református (presbiteriánus) mega-gyü-
lekezetet, a Sooyoung közösséget mi is meglátogattuk. Szeretettel fogadtak bennünket. 
Vasárnaponként öt istentiszteletet tartanak, így mindenki eljöhet az 5-6 ezer látogatót is 
befogadó színház szerű, hatalmas lelátókkal bővített istentiszteleti csarnokokba. Az ösz-
szejövetelen mindig a kórus is szolgál, s gyakori a bátor és buzdító „Ámen” felkiáltás is.

 Alapelveik igen világosak: az egyház kincse ma is az örök evangélium, tehát a Jézus 
Krisztusról kapott teljes kijelentés a Bibliában. Igen fontosnak tartják, hogy Ő legyen 
mindenben a középpont! Hangsúlyos a könyörgés és a közösség ápolása, valamint az 
energikus misszió. A megnövekedett közösség azonban mégsem személytelen, hiszen 
1700 kiscsoport működik a kiterjedt gyülekezet területén. A kiscsoportok hétköznap ta-
lálkoznak otthonokban, amikor a vasárnap meghallgatott igehirdetést dolgozzák fel és 
mélyítik el személyes szinten is.

 A Sooyoung gyülekezet is több országra kiterjesztett missziót folytat. A misszioná-
riusokat minden szükséges anyagi támogatással ellátják és szellemileg is folyamatosan 
hordozzák őket. Kiterjedt diakóniai munkát is végeznek a szegények körében. Ennek 
módja azonban merőben eltér a megszokott hazai formáktól. Arra törekszenek, hogy a 
saját nevük, ha csak lehet, ne szerepeljen az ajándékcsomagokon vagy pólóikon. Leg-
többször csak ezzel adják át szeretetük jelét: ez Jézus ajándéka számodra. 

 Nagy örömük volt a közelmúltbeli vezető lelkészváltás zökkenőmentes történése. A 
nyugdíjba menő lelkipásztor, immár „pastor emeritus”, szerető kézfogással és öleléssel 
adta át a szolgálatot fi atal munkatársának, aki 18 évet töltött külmisszióban. Kapcsola-
tuk láthatóan igen jó. Az idős lelkész az alapokat rakta le a gyülekezetépítésében, most 
pedig az ifjú munkatárs erre szeretne építeni úgy, hogy folyamatos testvéri kapcsolatban 
kívánnak maradni egymással a szolgálatban is.

 A koreai gyülekezetekben igen fontos szerepe van a vezető lelkészért való odaadó 
imádkozásnak. A koreai keresztyének abban hisznek, hogy Isten a lelkésznek jelenti 
ki első sorban a gyülekezetnek szánt üzenetét, aki aztán azt tovább adja áldásként az 
egész közösségnek. Ezért a gyülekezet szellemi léte nagyban függ attól, hogy a közösség 
mennyire szereti lelkészét és milyen odaszánással imádkozik érte.
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Teológia

 Megkerestük az ország első számú református teológiai intézményét is, a Samuel 
A. Mofett misszionárius által 1901-ben alapított Chongshin Presbiteriánus Egyetemet. 
Fehér lépcsőkön át jutottunk fel az impozáns épületbe. A díszteremből kiáradó istendi-
csőítés dinamikus hangja fogadott bennünket.  Több száz táborozó fi atal lehetett a he-
lyiségben. Mindenféle hangszerrel magasztalták Istent, majd lelkesen imádkoztak áldást 
kérve egymásra is.

 Az istentiszteleti hely mellett egy különös folyosót találtunk. Ott imakamrák tucatjai 
várták az imádkozókat. Ezek a kamrácskák kb. másfél négyzetméter nagyságúak. Apró 
szőnyeg van bennük a térdeléshez, s aztán semmi más a világításon kívül. Megnéztük a 
könyvtárat is. Egyből kiderült, hogy a szigorú reformátusság a 20. századi modern német 
teológiát jelentős kételkedéssel fogadja, mert képviselőiket liberális gondolkodóknak 
tartják. Egy teológus-lelkipásztor elmondta, hogy eljött az ideje annak, hogy Korea saját 
protestáns teológiai gondolkozást hozzon létre, függetlenül a nyugati teológia modern 
elhajlásaitól. 

 A Chongshin Teológián egy olyan szent intézménnyel találkozhattunk, ahol a tudo-
mányos gondolkodás, a modern problémaérzékenység és a személyes istenkeresés egy 
helyen találkozhat. Megindító volt az is, hogy közvetlen a Teológia szomszédságában 
építették fel az egykori első református templom mását, amelyet a japánok 100 éve Phen-
janban leromboltak. Itt arra emlékezhet a látogató és a teológus diák, hogy egykori előd-
jeik: református lelkészek és teológusok hogyan harcoltak hitükért és hazájukért. Alsó 
ruhaköpenyként nemzeti zászlójukat öltötték magukra minden nap, mert rendíthetetlenül 
hitték, hogy küldetésük Korea lelki és fi zikai megmentése volt.

Megújulásra van szükség Koreában is

 Az elmúlt 15 évben a Koreai egyház sajnos lelki leszállóágba került. A korábbi ki-
robbanó növekedés megtorpant, az egyház pedig morális krízisbe került. Elmondásuk 
szerint a fi atalok elmaradtak a gyülekezetekből, a missziók jelentős része pedig hal-
doklik. A vezetők kénytelenek szembesülni a fogyás tényével.  Kim Sun Taik lelkész is 
szomorúan jegyezte meg: amikor 15 éve elhagyta hazáját, akkor még mindenki Bibliát 
olvasott reggel a metróban, ma ilyet már elvétve sem lehet látni.

 A koreaiak azonban nem akarnak belenyugodni halódó állapotukba, hanem szelle-
mileg válaszolnak a kihívásra, bátran kimondták: mindenek előtt bűnbánatra van szük-
ség. Az elutasító társadalmi visszajelzésekből és statisztikai felmérésekből is érzékelik, 
hogy alapvetően erkölcsi erejük és tartásuk gyengült meg nemzetük előtt. Néhány vezető 
visszaélt hatalmával, mások pénzügyi botrányokba keveredtek. Az egyház tagjainak éle-
téből elveszett a szentség. Tehát megszűnt a látható különbség a hívő és hitetlen ember 
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között.  Ezekre a gyengeségekre és bűnökre a társadalom a lábával reagált, tehát elfordult 
az istentiszteletektől. Egy újabb felmérés szerint megnövekedett a buddhizmus és kato-
licizmus népszerűsége, s a protestáns egyházak elfogadottsága a korábbi első helyről a 
harmadik helyre szorult vissza. 

 2014-ben a reformáció egyházai Pusanban egy hatalmas bűnbánati istentiszteletet 
szervezetek az 525-ös jelszó alatt. Május 25-én a tengerpartra hívták Pusan egész hívő 
népét, hogy ott együtt vallják meg bűneiket, tartsanak bűnbánatot és könyörögjenek a 
koreai egyház új ébredéséért. Ez olyan Sámuel-korabeli Micpában összehívott szövet-
ségmegújítás volt, amikor visszaemlékeztek Isten kegyelmére, de bűnbánattal az Úr to-
vábbi áldásáért is könyörögtek és megerősítették a szövetséget Istennel és egymással is.
Elmondásuk szerint a hat órás istentisztelet alatt végig zuhogott az eső. Minden papír 
ellázott, mindenki csurom vizes lett, de senki sem mozdult. Százezer ember kitartóan 
könyörgött és hallgatta az Igét, mint egykor Ezsdrás idejében is a hazatért nép. Megval-
lották bűneiket és hitüket. Új tízpontos ígéretlistát és elköteleződést fogadtak el a maguk 
számára, melynek pontjai ezek voltak:

Az 525-ös bűnbánati istentisztelet fogadalmai
 1. Üzleti élet. Üzleti életemben, akkor is tisztán fogok élni, ha az kárt és hátrányt
 okoz nekem.
 2. Beszéd. Felhagyok a durva beszéddel, helyette barátságosan és kedvesen fogok  
 megszólalni.
 3. Kultúra. Távol tartom magam a világ sötét szokásaitól és tisztán fogok élni. 
 4. Család. Mindig kitartok családom mellett.
 5. Környezetem. Nem fogom elutasítani a szegényeket, hanem segítem őket.
 6. Természet. Inkább vállalom a kényelmetlenséget, csakhogy védjem a természetet.
 7. Nemzet. Szeretni fogom hazámat.

Elköteleződések

 1. Jézuson kívül nem lesz semmilyen más sztárom.
 2. Mostani döntésem nem csak egyszeri fellángolás, hanem azt mozgalommá teszem
 életemben.
 3. Nem csak a saját gyülekezetem javát fogom keresni, hanem az egész keresztyén  
 egyház építésén munkálkodom.

Könnyes szem és izzadt tenyér

 A koreai keresztyének alapvetően fontosnak tartják a könnyekkel elmondott imádság 
után a cselekvés fontosságát. Istentiszteletüket is az angol kifejezések alapján így építik fel:
Welcome (köszöntés) – Worship (istenimádat) – Word (Ige) – Work (munka). Nagyon 
hangsúlyozzák a szolgáló csoportok munkáját. A szolgálat önkéntes, de feltételei van-
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nak. Bizonyos képzés és lelki érettség minden esetben szükséges. A szolgálatot minden 
év utolsó negyedében le lehet tenni, illetve a szolgáló egy másik munkacsoportba mehet 
át. Így az év végén a gyülekezet hangyabollyá válik. Ilyenkor mindegyik csoport számot 
ad szolgálatáról és új munkatársakat toboroz. Mindez egy sajátos örömünnep, amikor a 
Krisztus-test szolgálata megújul, hogy aztán frissen folytathassa küldetését.

 A klasszikus református orando et laborando (imádkozva és dolgozva) jelmondatot 
a koreai keresztyének így fogalmazzák meg: Ne állj meg a könnyes imádságnál, legyen 
nedves a tenyered is! Tehát izzadj bele az Úrért végzett munkába! Tedd elkötelezetten 
azt, amit rád bízott Mindenható Urad.
Isten áldja meg Koreát!

Hatvan, 2014. augusztus
Dr. Tatai István

hatvani református lelkipásztor
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